# 新西部



杂志介绍

机构设置

联系我们

期刊证书

统 举报信 公

告 再告作者

新西部 > 和谐社会 > 正文

举报信 再告作者

## Windows Vista + Windows Live 数字生活 要出采







科学发展 | 热点聚焦 | 西部论坛 | 财政金融 | 区域经济 | 领导决策 | 哲学美学

经济论坛 | 经营管理 | 公共管理 | 文史纵横 | 党史党建 | 教育探索 | 和谐社会 环境能源 | 信息科技 | 影视传媒 | 心理健康 | 博硕园地 | 他山之石 | 法制建设



### 下半月刊

新农村建设与城市化道路的关系探析

作者: 中共淮北市委党校 岳 珍 2008-05-14 查看次数: 1354 期刊时间:2008年3月

[关键词]新农村建设;城市化道路;农村城市化

#### 一、城市化、新农村的涵义

关于"城市化",至今并无一个十分标准统一的概念。现在普遍的理解有两种: "人口城市化"和"农村城市化"。 传统意义上的城市化,一般是指"人口城市化",即城镇数量的增加和规模的扩大、农村人口向城镇流动的过程。如《中 华人民共和国国家标准城市规划术语》:城市化是"人类生产与生活方式由农村型向城市型转化的历史过程,主要表现为 农村人口转化为城市人口及城市不断发展完善的过程。"而在我国建设农村的过程中,有学者把传统落后的乡村社会向现 代先进的城市社会转变的过程称为"农村城市化"。这种"城市化",则主要是以农村作为载体,通过改造农村社会的一 系列硬件、软件环境,缩小农村和城市的差距。

目前我们所说的社会主义新农村建设,它的内涵大致是:通过工业反哺农业、城市带动乡村的途径,发挥农民的积极 性和创造性,在党和政府的引导作用下,建设生产发展、生活富裕、乡风文明、村容整洁、管理民主的社会主义新农村。 由此可见,新农村建设的根本目的是要通过发展农村生产力、提高农民生活水平、建设农村物质和精神文明、推动农村基 层民主政治建设,最终实现缩小城乡差距、全面建设小康社会、构建和谐社会的要求。

#### 二、"新农村"和"城市化":分不开的命题

目前在新农村建设与城市化的关系问题上,有一种观点认为,农村落后是因为农业的资金、资源都被城市拿走了,城 市利用农村的廉价土地、廉价劳动力发展起来了,而农村却落后了,因此,现在需要放慢甚至停止城市化步伐,全力加快 农村发展。对这一问题,专家们的普遍意见是,新农村建设和城市化概念并不冲突,相反,两者是相辅相成的[1]。

#### 1、城市化是新农村建设的依靠力量

法国经济学家朗索瓦•配鲁克斯把城市比作"发展极",它能像磁场一样,把生产要素聚集起来,在扩大生产规模的 同时, 酝酿创新的冲动, 造就新的需求[2]。城市化可以吸收农村剩余劳动力, 从而带动农村发展。经济学家茅于轼表 示,要建设新农村,非得减少农民不可。有一个农民从农村进到城里来,就减少了一个农产品的生产者从而增加了一个消 费者,农民的收入就可以相应提高。而短腿的城市化水平,吸纳不了农村多余的劳动力,制约了农业现代化,农民分享不 到工业化的好处,又提高不了种地的效益,收入增长慢,消费自然上不去。所以,新农村建设中,除了在农村要做投入, 还要帮助农民转移到城市。农村人口城市化同时还有利于农村资源的充分利用。推进城市化,减少农民数量,土地可以相 对集中,从而增加每个农民的耕种面积,这样农民收入才会增加,农业现代化才有更好的机会,新农村才可能实现。

所以,必须认识到我们推进的城市化,是能够带动农村发展的城市化,而不是一味求快求量。最迫切的问题是如何把 农村的剩余劳动力转移出来,同时保障他们的利益。国家发改委宏观经济研究院副院长刘福垣表示: "没有新城市,就没 有新农村。所谓的新城市不是盖高楼,而是城市的结构要改变,要让农民进得来,住得下。" 就农村论农村,头痛医 头,不可能找到解决中国农村问题的灵丹妙药。农村的文章要到城市做,加快推进城镇化进程。

×



西部政要访谈

#### 动态新闻

更多>>

- 敬告作者
- 新西部杂志社踊跃向四川灾区捐款

#### 最新招聘

更多>>

















#### 2、城市化不是新农村建设的核心内容

既然城市化在农村发展的过程中如此不可或缺,那么新农村建设,是否就应该追求城市化,直至最后消灭农民?建设社会主义新农村,要建设的是农村,而不是要把农村变成城市。对此,《瞭望新闻周刊》发表特约评论员的文章说:城市化战略主要追求的是将更多的农民变成市民,并不涉及对变不成市民的农民怎么办。我国农村人口基数太大,按照现在能够利用的资源和生态承载能力,不可能在短期内都转移到城镇就业,今后相当长时期我国农村始终会有数以亿计的人口生活,进城务工农民也不可能都在城市定居,相当一部分还会"双向流动"。而我们又不可能完全等到高度城市化以后再来建设农村,社会主义新农村是在城乡二元结构的改变过程中加以建设的,我们要追求的是在目前城乡二元结构不能迅速改变的前提下,找到农村社会和谐发展的道路[3]。因此,建设好农民的家园,是一项长期任务,并不是盲目地要把大多数农村地区变成城市,把大多数农村人口变成城市人口,而是要实现农村地区的可持续发展,使农村居民可以获得不断增长的物质收入和精神文化生活,真正安居乐业。因此,城市化不是社会主义新农村建设道路的核心内容。

[1] [2] [3]

相关	文章							
暂时沿	没有相关的文章!							
在线交	流   更多评论信	息 >>						
	会员帐号:		帐号密码:	€ 1	<b></b>			
						验证码:		
						d x g/:	1	
						提交评论		

#### 新西部杂志社简介 | 招聘信息 | 联系方式

西部开发网精品栏目:西部招商引资 西部旅游 西部人物 西部文化 西部概况 西部房产 西部大开发优惠政策 西部美食 违法不良信息举报中心 不良信息举报信箱 客服电话:029-82301998 举报电话:029-82302829 主编信箱:zhubian@cnwest.cc About CnWest - 西开简介 - 网站地图 - 联系我们 - 招聘信息 - 客户服务 - 广告服务 - 网络营销 - 帮助中心 中国西部开发网版权所有 增值电信业务经营许可证编号:陕B2-20050078 陕ICP备06005707号 服务电话:029-82301997 本站所有文章、数据仅供参考,使用前务请仔细阅读免责声明,风险自负。



© 2005-2007